SEMINAIRE « HISTOIRE, SCIENCES SOCIALES ET SANTE : SOURCES, OBJETS ET METHODES »

Judith RAINHORN
École d’histoire de la Sorbonne – Centre d’histoire sociale des mondes contemporains

Le séminaire mensuel a lieu le jeudi de 16h à 19h, en salle Fossier (17, rue de la Sorbonne, esc. C, 3e étage).
Il est ouvert à tous et toutes.

Le séminaire entend familiariser les étudiant.e.s et jeunes chercheurs et chercheuses avec les sources, les objets et les méthodes de l'histoire au regard des autres sciences sociales, en prenant comme objet central la santé dans toutes ses dimensions — humaine, animale et environnementale. À partir de recherches récentes, on portera un regard pluridisciplinaire sur de nombreuses questions qui traversent les sociétés contemporaines depuis le XIXe siècle, en confrontant les approches de l'histoire et celles de la sociologie, de l'anthropologie, de la géographie, du droit et de l'économie.
Des lectures sont indiquées pour chaque séance. La participation au séminaire et la rédaction d’un compte-rendu de séance (interventions et bibliographie) permet de valider un semestre de formation (24h) pour les étudiants de Master HSC ou au sein du parcours doctoral.
Contact : judith.rainhorn@univ-paris1fr



CALENDRIER 2023-2024

· 28 SEPTEMBRE 2023 : INTRODUCTION
Histoire et sciences sociales, les vertus de la pluridisciplinarité en santé.

· 19 OCTOBRE 2023 : ÉPIDEMIES, LA FIN DE L’HISTOIRE ? MODELES DE DIFFUSION ET
DEGESTION POLITIQUE ET SANITAIRE DES EPIDEMIES.
Intervenants :
Frédéric VAGNERON, historien (Université de Strasbourg) : Déclarer la fin d'une épidémie. Regards croisés à partir de trois études de cas historiques.
Samuel BENKIMOUN, géographe (Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne) : Circulation et spatialité des maladies infectieuses : modèles géographiques appliqués à la Réunion et en Inde.
Lectures préparatoires :
Jeremy A. GREENE, Dora Vargha, “How Epidemics End”, Boston Review, June 2020.
William CRONON, “A place for Stories: Nature, History and Narrative”, Journal of American History, 78/4, March 1992, p. 1347–1376.
Samuel BENKIMOUN, “Mobility Privilege and COVID-19: Determinants of a Spatially Differentiated Experience in the Lockdown-ed Delhi Region”, South Asia Multidisciplinary Academic Journal [Online], 29 | 2022.

· 14 DECEMBRE 2023 : CORPS HUMAIN MODIFIE, CORPS HUMAIN AUGMENTE.
Intervenants :
Clément COLLARD, historien (Sciences Po) : Réadapter les corps mutilés au travail après la Première Guerre mondiale : entre développement de la rééducation professionnelle et utopie prothétique.
Caroline MORICOT, sociologue (Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne) et Céline ROSSELIN- BAREILLE, sociologue (Université de Picardie) : Le coût de l'hostilité. Harnachements comparés chez les pilotes de chasse et les scaphandriers travaux publics.
Lectures préparatoires :
Clément COLLARD, « La rééducation professionnelle : une biopolitique des mutilés de guerre », extraits du ch. 3 de la thèse de Doctorat (disponibles sur l’EPI du séminaire ou à demander à judith.rainhorn@univ-paris1.fr).
Caroline MORICOT, “Quand la reprise en main n’est plus possible. Pilotes de drones et téléchirurgiens”, Techniques & Culture, 72 | 2019, 164-179.
Céline ROSSELIN-BAREILLE, “« Tourner ». Corps au travail et pénibilité chez les scaphandriers travaux publics”, La nouvelle revue du travail [Online], 14 | 2019


· 24 JANVIER 2024 (attention : date, horaires et lieu modifiés) : « RESPIRER. PERSPECTIVES TRANSVERSALES EN SHS SUR L’AIR », journée d’étude pluridisciplinaire, Campus Condorcet, Centre des colloques, salle 100. Programme en cours d’élaboration.



· 15 FEVRIER 2024 : QU’EST-CE QU’UNE MALADIE PROFESSIONNELLE ?
Intervenantes :
Anne MARCHAND, historienne et sociologue (GISCOP 93) : Cancers professionnels : un déficitde (re-)connaissance. Au-delà de l’ethnographie, l’apport d’une approche historienne.
Judith RAINHORN, historienne (Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne) : Définir le saturnisme comme maladie professionnelle : enjeux, acteurs et limites de la reconnaissance (1900-1948).
Lectures préparatoires :
Anne MARCHAND, « Quand les cancers du travail échappent à la reconnaissance. Les facteurs du non-recours au droit », Sociétés contemporaines, vol. 102, no. 2, 2016, p. 103-128.
Pascal MARICHALAR, Qui a tué les verriers de Givors ? Paris, La Découverte, 2017.
Catherine CAVALIN, et al. « De la loi de 1919 à la Covid-19. L’histoire sans fin de la sous- reconnaissance des maladies professionnelles », Raison présente, 218/2, 2021, p. 57-66.




· 14 MARS 2024 : ALIMENTATION ET SANTE : L’ENJEU DE « MIEUX SE NOURRIR »
Intervenantes :
Alexandra HONDERMARCK, historienne (Sciences Po) : Une réforme alimentaire : promouvoir le végétarisme entre France et Angleterre au tournant des XIXe et XXe siècles.
Cécile FALIES, géographe (Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne) : Nourrir les villes d'Amérique latine au XXIe siècle.

Lectures préparatoires :
Arouna P. OUEDRAOGO, « De la secte religieuse à l'utopie philanthropique. Genèse sociale du végétarisme occidental », Annales, vol. 55, n° 4, 2000. p. 825-843.
Alexandra HONDERMARCK, « La preuve par l’enquête : Médecins et promotion du végétarisme en France autour de 1900 », Histoire, Médecine et Santé, n°19, 2021 [en ligne].
Cécile FALIES, Magali HULOT, Pour une approche intégrée des systèmes alimentaires, Echo Géo, 2022, 60.
Cécile FALIES, Evelyne MESCLIER, Introduction. Agriculture des métropoles : voie d'avenir ou cache-misère ?, Problèmes d'Amérique Latine, 2015/4, 99, p. 5-11.



· 4 AVRIL 2024 : SANTE ANIMALE, SANTE  HUMAINE, SANTE  ENVIRONNEMENTALE :
CIRCULATIONS, TRANSFERTS ET ENJEUX COMMUNS
Intervenants :
Delphine BERDAH, historienne (Université Paris-Saclay) : Savoirs et pratiques vétérinaires en France et en Grande-Bretagne après 1945.
Nicolas LAINE, anthropologue (IRD-Museum national d’Histoire naturelle, PALOC) : Humains et animaux : une santé partagée. Ethnographie des pratiques de soin interspécifiques en Asie du Sud-Est.
Lectures préparatoires :
Delphine BERDAH, Abattre ou vacciner. La France et le Royaume-Uni contre la tuberculose et la fièvre aphteuse,1900-1960, Paris, Editions de l’EHESS, 2018.
Frédéric KECK, « Conflits d’experts. Les zoonoses entre santé animale et santé humaine », Ethnologie française, 39/1, 2009, p. 79-88.
Nicolas LAINE, « Pratiques ethno-vétérinaires sur les éléphants au Laos. Un savoir co-construit avec les animaux ? », Revue d’ethnoécologie, 17 | 2020.
Nicolas LAINE, “The challenges of One Health. Accessing and networking with different formsof knowledge and epistemologies”, CABI One Health, 2023.


· 25 AVRIL 2024 : TOXICITE LOCALE, TOXICITE GLOBALE : QUELLES ECHELLES POUR
SAISIR LES POLLUTIONS ?
Intervenants :
Simone MÜLLER , historienne (Universität Augsburg, Allemagne) : The Toxic Ship. The Voyageof the Khian Sea and the Global Waste Trade.
Giovanni	PRETE, sociologue	(Université	Sorbonne	Paris-Nord,	IRIS) : L'agriculture empoisonnée. Le long combat des victimes des pesticides.
Lectures préparatoires :
Simone MÜLLER , The Toxic Ship. The Voyage of the Khian Sea and the Global Waste Trade, Seattle, University of Washington Press, 2023.
Giovanni PRETE, Jean-Noël JOUZEL , Prologue et chapitre 1 du livre en cours de publication (disponibles sur l’EPI du séminaire ou à demander à judith.rainhorn@univ-paris1.fr).

* * *
